



Συγγρού 83, 11745 Αθήνα, Τηλ. 2109285120, Fax 2109233108

Αθήνα, 03/04/2019

Α.Π.: 4/7520/15.04.2019

ΠΡΟΣ: Πίνακα Αποδεκτών

Θέμα: «Οδηγίες για τη χρήση του εντύπου ιατρικής και ψυχοκοινωνικής αξιολόγησης της ευαλωτότητας»

Σχετ.: α)Ν. 4375/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει

β)Το εγχειρίδιο με τίτλο *‘Ελάχιστες προδιαγραφές των διαδικασιών για την εναρμονισμένη λειτουργία του εντύπου ευαλωτότητας στα ΚΥΤ’* που διαμορφώθηκαν από κοινού από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (SRSS), την Υπηρεσία Ασύλου, το ΚΕΕΛΠΝΟ και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο (EASO).

γ)Την με αριθμ. πρωτ. 87 από 09/01/2019 επιστολή του Υπουργού Υγείας προς τονΑν. ΥπουργόΕθνικής Άμυνας σχετικά με την αξιολόγηση ευαλωτότητας από τους στρατιωτικούς γιατρούς.

Συν.: Έντυπο ιατρικής και ψυχοκοινωνικής αξιολόγησης της ευαλωτότητας και το υπ’ αριθμ. (β) σχετικό εγχειρίδιο

Η αξιολόγηση της ευαλωτότητας στο πλαίσιο των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης των πολιτών τρίτων χωρών (εφεξής πτχ) ή ανιθαγενώνπου εισέρχονται χωρίς νόμιμες διατυπώσεις στη χώρα, που πραγματοποιούνται στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (εφεξής ΚΥΤ) ασκεί ουσιαστική επιρροή στην αποτελεσματική διαχείριση των ευάλωτων προσώπων καθ’ όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης και την περαιτέρω μεταχείρισή και παραπομπή τους σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας αλλά και σε άλλους φορείς, όπως η Υπηρεσία Ασύλου και η Ελληνική Αστυνομία.

Η αξιολόγηση της ευαλωτότητας διενεργείται από το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης του ΚΥΤ. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 11. παρ 9. του ν. 4375/2016 για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας του ΚΥΤ, η διεκπεραίωση επιμέρους αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μπορεί να ανατίθεται σε φορείς της κοινωνίας των πολιτών η σε δημόσιους φορείς, όπως εποπτευόμενα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας των ΚΥΤ, η διεκπεραίωση των αρμοδιοτήτων του Κλιμακίου ιατρικής και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης έχει ανατεθεί στονΕθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ)και στους στρατιωτικούς ιατρούς που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα ΚΥΤ όπως προβλέπεται και από τηνμε αριθμ. πρωτ. 87 από 09/01/2019 επιστολή του Υπουργού Υγείας προς τον Αν. Υπουργό Εθνικής Άμυνας.

Οι παρακάτω οδηγίες έχουν στόχο να επιτευχθεί η αποτελεσματική και ομοιόμορφη εφαρμογή των διαδικασιών οι οποίες σχετίζονται με την αξιολόγηση της ευαλωτότητας που ακολουθούνται από όλα τα ΚΥΤ. Οι οδηγίες θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με το ως άνω εγχειρίδιο (Σχ.2) και το εφαρμοστέο νομοθετικό πλαίσιο.

1. Μετά την άφιξη και την ολοκλήρωση της καταγραφής και ταυτοποίησης των πτχ ή ανιθαγενών και την καταχώριση ή μη της βούλησης για υποβολή αιτήματος Διεθνούς Προστασίας, το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Στήριξης, λαμβάνει ονομαστική λίστα με υπηκοότητα, ημερομηνία γέννησης και αριθμό υπόθεσης των νεοεισερχομένων από τους αρμόδιους υπαλλήλους του ΚΥΤ, προκειμένου να προβεί στην προτεραιοποίηση υποθέσεων που:

(α) έχουν εντοπιστεί εκ πρώτης όψεως ως ευάλωτες και τυγχάνουν άμεσης αξιολόγησης.

(β) αφορούν σε εθνικότητες με χαμηλό ποσοστό χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας, όπως αυτό προκύπτει από τα μηνιαία στατιστικά της Υπηρεσίας Ασύλου.

(γ) αφορούν σε εθνικότητες με υψηλό ποσοστό χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας, όπως αυτό προκύπτει από τα μηνιαία στατιστικά της Υπηρεσίας Ασύλου.

Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η αξιολόγηση της ευαλωτότητας του συνόλου των νέων αφίξεων αυθημερόν, το Κλιμάκιο προγραμματίζει την εξέταση των εν λόγω προσώπων σε συγκεκριμένη ημερομηνία και το αργότερο μέχρι τη διενέργεια της καταγραφής της αίτησης διεθνούς προστασίας τους από την Υπηρεσία Ασύλου. Σε περίπτωση που οι πτχή ανιθαγενείς που δεν εμφανιστούν στην προγραμματισμένη ημερομηνία για την αξιολόγηση της ευαλωτότητας τους, το Κλιμάκιο σε συνεργασία με τη Διοίκηση και τους υπαλλήλους του ΚΥΤ που λειτουργούν ως σημείο επαφής για θέματα ευαλωτότητας και είναι υπεύθυνοι για τη διοικητική διεκπεραίωση των θεμάτων ευαλωτότητας, μεριμνά για τον εντοπισμό τους και άμεσο επαναπρογραμματισμό της εξέτασης για αξιολόγηση της ευαλωτότητας στις διαθέσιμες κενές ημερομηνίες που ορίζονται μηνιαίως.

2. Το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης είναι υπεύθυνο για την αξιολόγηση της ευαλωτότητας των πολιτών τρίτων χωρών ή ανιθαγενών, με βάση τις κατηγορίες ευάλωτων προσώπων της παραγράφου 8 του άρθρου 14 του ν. 4375/2016, χρησιμοποιώντας το 'Έντυπο Ιατρικής και Ψυχοκοινωνικής Αξιολόγησης της Ευαλωτότητας'. Το εν λόγω έντυπο συμπληρώνεται για κάθε πτχ ή ανιθαγενή που υποβάλλεται σε εκτίμηση ευαλωτότητας, ανεξαρτήτως κατηγορίας (Κατηγορία Α, Β και Γ). Κατόπιν συγκατάθεσης των πτχ ή ανιθαγενών, το έντυπο κοινοποιείται άμεσα στον Διοικητή και τον αρμόδιο υπάλληλο του ΚΥΤ που έχει οριστεί ως σημείο επαφής για τα θέματα ευαλωτότητας. Σε περίπτωση που προκύψει κατά την αξιολόγηση της ευαλωτότητας ότι απαιτείται εξέταση από εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό συγκεκριμένης ειδικότητας ή απαιτείται εξειδικευμένος εξοπλισμός, ο Διοικητής του ΚΥΤ, κατόπιν εισήγησης του Κλιμακίου, παραπέμπει τον πτχ στο κατά τόπον αρμόδιο δημόσιο νοσοκομείο και μεριμνά για τη διενέργεια της εξέτασης το συντομότερο δυνατόν. Η γνωμάτευση του δημόσιου νοσοκομείου λαμβάνεται υπόψη για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης ευαλωτότητας, ενώ παράλληλα επισυνάπτεται κατόπιν συναίνεσης με τους πολίτες τρίτων χωρών (πτχ) ή ανιθαγενών ως παράρτημα στο έντυπο αξιολόγησης της ευαλωτότητας. Μέχρι την κοινοποίηση της γνωμάτευσης στο Κλιμάκιο και

τη συμπλήρωση του εντύπου ευαλωτότητας βάσει αυτής, η υπόθεση θεωρείται ως εκκρεμής.

3. Η ιατρική διάγνωση και αξιολόγηση ευαλωτότητας διενεργείται και από στρατιωτικό ιατρό, ο οποίος έχει τοποθετηθεί στο Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και στελεχώνει το Κλιμάκιο, σε συνεργασία με το προσωπικό ψυχοκοινωνικής υποστήριξης του ΕΟΔΥ. Οι στρατιωτικοί γιατροί μπορούν να πιστοποιούν την ευαλωτότητα για τις κατηγορίες Α και Γ, και εφόσον έχουν λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση και ενημέρωση σχετικά με τη διαδικασία αξιολόγησης ευαλωτότητας στο πλαίσιο των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης.

4. Το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης διατηρεί αρχείο (λίστα excel) (α) με τις υποθέσεις που έχουν αξιολογηθεί ως προς την ευαλωτότητα και τα αποτελέσματα, (β) με τις υποθέσεις που εκκρεμούν και την προγραμματισμένη ημερομηνία της αξιολόγησης αυτών και (γ) με τις υποθέσεις που δεν εμφανίστηκαν στην προγραμματισμένη ημερομηνία για την αξιολόγηση της ευαλωτότητας τους. Το αρχείο αυτό κοινοποιείται στον Διοικητή του ΚΥΤ και αρμοδίως χρεώνεται στον αρμόδιο υπάλληλο του ΚΥΤ που έχει οριστεί ως υπεύθυνος για τα θέματα ευαλωτότητας, σε καθημερινή βάση, κοινοποιώντας τους αριθμούς των υποθέσεων όπως έχει συμφωνηθεί στο έντυπο του εγχειρίδιου ευαλωτότητας. Ακολούθως, το συγκεντρωτικό αρχείο των ολοκληρωμένων και εκκρεμών υποθέσεων αποστέλλεται από τον Διοικητή ή/και τον αρμόδιο υπάλληλο σε εβδομαδιαία βάση στο Τμήμα Συντονισμού της Κεντρικής Υπηρεσίας.

5. Μετά την κοινοποίηση του εντύπου ευαλωτότητας στο ΚΥΤ, ο αρμόδιος υπάλληλος του ΚΥΤ ενημερώνει την καρτέλα 'Ευάλωτες Ομάδες' στην εφαρμογή 'Πρώτη Υποδοχή' και ανεβάζει το 'Έντυπο Ιατρικής και Ψυχοκοινωνικής Αξιολόγησης της Ευαλωτότητας' άμεσα ή το αργότερο μέχρι τη διενέργεια της καταγραφής της αίτησης διεθνούς προστασίας από την Υπηρεσία Ασύλου στην εφαρμογή 'Πρώτη Υποδοχή' για όλους τους πτχ ή ανιθαγενείς που έχουν εξεταστεί από το Κλιμάκιο ανεξαρτήτως του αποτελέσματος της αξιολόγησης, δηλαδή συμπεριλαμβανομένων εκείνων που διαπιστώθηκε ότι είναι μη ευάλωτοι (Κατηγορία Γ) ή μη ευάλωτοι με ειδικές ανάγκες υποδοχής (Κατηγορία Β) και όχι μόνο όσων ανήκουν σε μια από τις κατηγορίες των ευάλωτων προσώπων της παρ. 8 του άρθρου 14 του ν. 4375/2016 (ευάλωτοι - κατηγορία Α). Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτό να ανέβει το ως άνω έντυπο στην εφαρμογή, διαβιβάζεται έντυπα ή ηλεκτρονικά στο αρμόδιο Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου (ΠΓΑ) ή Αυτοτελές Κλιμάκιο Ασύλου (ΑΚΑ), ώστε να λαμβάνουν γνώση ρητά ποιοι κατεγράφησαν ως ευάλωτοι με βάση το άρθρο 14 παρ. 8 του ν. 4375/2016 (κατηγορία Α), ποιοι κατεγράφησαν ως μη ευάλωτοι (κατηγορία Γ) και ποιοι κατεγράφησαν ως μη ευάλωτοι οι οποίοι έχουν ειδικές ανάγκες υποδοχής (κατηγορία Β).

6. Ο Διοικητής του ΚΥΤ, λαμβάνοντας υπόψη το ως άνω έντυπο του Κλιμακίου Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης, διαβιβάζει στο Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου (ΠΓΑ) ή Αυτοτελές Κλιμάκιο Ασύλου (ΑΚΑ) ότι ο πτχ ή ανιθαγενής ανήκει σε μια από τις κατηγορίες ευάλωτων προσώπων, συμπληρώνοντας το ενημερωτικό σημείωμα ΥΠΥ 4.1. και ανεβάζοντας στην εφαρμογή 'Πρώτη Υποδοχή'. Σε περίπτωση που διαφωνεί ο Διοικητής με την εισήγηση του Κλιμακίου, οφείλει να εκδίδει έγγραφη αιτιολογημένη απόφαση, με την οποία να αναπέμψει την υπόθεση στο Κλιμάκιο για επανεξέταση. Η επανεξέταση θα

λαμβάνει χώρα το συντομότερο δυνατό και σε κάθε περίπτωση πριν τη διενέργεια της καταγραφής της αίτησης διεθνούς προστασίας από την Υπηρεσία Ασύλου.

7. Σε κάθε περίπτωση, η Διοίκηση (αρμόδιος υπάλληλος) του ΚΥΤ συγκεντρώνει σε πίνακα (ηλεκτρονική μορφή excel)(α) όλες τις περιπτώσεις των πτχ που έχουν κριθεί ως ευάλωτοι (Κατηγορία Α), και (β) όλες τις περιπτώσεις που οι πτχ ή ανιθαγενείς έχουν κριθεί από το Κλιμάκιο ως μη ευάλωτοι (κατηγορία Γ) ή (γ) ως μη ευάλωτοι με ειδικές ανάγκες υποδοχής (κατηγορία Β) και τα στοιχεία των υποθέσεων αυτών (συμπεριλαμβανομένου του αποτελέσματος της αξιολόγησης της ευαλωτότητας), όπως και (δ) τις εκκρεμούσες υποθέσεις, και κοινοποιεί την λίστα σε καθημερινή βάση προς το αρμόδιο ΠΓΑ/ΑΚΑ μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

8. Στο πλαίσιο της διαδικασίας ασύλου, σύμφωνα με το α. 53 του Ν.4375/2016, όπως τροποποιήθηκε από το α. 28 παρ. 10 του ν. 4540/2018, το ΠΓΑ/ΑΚΑ μπορεί να παραπέμψει τους αιτούντες διεθνή προστασία στο Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης του ΚΥΤ για την εκτίμησή επανεκτίμηση της ευαλωτότητας, κοινοποιώντας την σχετική παραπομπή και στο Διοικητή του ΚΥΤ. Η εξέταση προγραμματίζεται το συντομότερο δυνατό με βάση τις διαθεσιμότητες που κοινοποιεί το Κλιμάκιο στο Διοικητή του ΚΥΤ σε τακτά διαστήματα και τουλάχιστον μία φορά το μήνα, με την ακόλουθη προτεραιοποίηση υποθέσεων που:

(α) τελούν υπό κράτηση,

(β) έχουν εντοπιστεί εκ πρώτης όψεως ως ευάλωτες και τυγχάνουν άμεσης αξιολόγησης,

(γ) αφορούν σε υπηκοότητες με χαμηλό ποσοστό χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας, όπως αυτό προκύπτει από τα μηνιαία στατιστικά της Υπηρεσίας Ασύλου,

(δ) αφορούν σε υπηκοότητες με υψηλό ποσοστό χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας, όπως αυτό προκύπτει από τα μηνιαία στατιστικά της Υπηρεσίας Ασύλου.

9. Μετά την ολοκλήρωση της εκτίμησης, το Κλιμάκιο, με εισήγησή του, ενημερώνει το ΠΓΑ/ΑΚΑ, κοινοποιώντας την εισήγηση και στο Διοικητή του ΚΥΤ, ώστε αυτός να λαμβάνει γνώση και να μεριμνά για πιθανόν ειδικές ανάγκες στέγασης σε διακριτό χώρο και γενικότερα για τις ανάγκες υποδοχής του. Παράλληλα, ο αρμόδιος υπάλληλος του ΚΥΤ ανεβάζει το νέο Έντυπο Ιατρικής και Ψυχοκοινωνικής Αξιολόγησης της Ευαλωτότητας στην εφαρμογή 'Πρώτη Υποδοχή' και επικαιροποιεί την καρτέλα 'Ευάλωτες Ομάδες'. Σε κάθε περίπτωση, ενημερώνει το διοικητικό φάκελο του πτχ ή ανιθαγενή, με το νέο έντυπο ευαλωτότητας που επιβεβαιώνει ή ανατρέπει την προηγούμενη αξιολόγηση. Η παραπομπή από πλευράς Υπηρεσίας Ασύλου λαμβάνει χώρα σε περιπτώσεις που είτε ο αιτών δεν έχει υποβληθεί σε αξιολόγηση της ευαλωτότητας είτε ο αιτών προβάλλει έναν νέο ισχυρισμό ιατρικής φύσης ή καταθέτει μια νέα ιατρική έκθεση/γνωμάτευση κατά την εξέταση της υπόθεσης ασύλου, οπότε και το αρμόδιο Κλιμάκιο προχωρά σε επανεξέταση του πτχ. Η όλη διαδικασία λαμβάνει χώρα το αργότερο μέχρι την ημερομηνία διενέργειας νέας συνέντευξης από το ΠΓΑ/ΑΚΑ.

10. Σημειώνεται ότι ο κάθε πίνακας (ηλεκτρονική μορφή excel) που παράγεται στη διάρκεια της ως άνω διαδικασίας περιέχει τον αριθμό φακέλου Δ.Κ.Α., ο οποίος αποτελεί κοινό

σημείο αναφοράς ανάμεσα στους συμπράττοντες φορείς , ήτοι Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης/ ΚΥΤ, Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Μέριμνας/ ΚΕΕΛΠΝΟ και στρατιωτικοί ιατροί, Υπηρεσία Ασύλου/ΠΓΑ- ΑΚΑ, Ελληνική Αστυνομία.

Με σκοπό να επιτευχθεί η αποτελεσματική και συντονισμένη εφαρμογή του εντύπου ευαλωτότητας, παρακαλούμε όπως εφαρμόσετε τις οδηγίες από την επόμενη της παραλαβής του εγγράφου καθώς και για την αντίστοιχη προσαρμογή σχετικών προγενέστερων οδηγιών που έχουν αποσταλεί από τις Υπηρεσίες σας στα κατά τόπους αρμόδια γραφεία ή ομάδεςπεδίου.

Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής

Ο Υπουργός Υγείας

Δημήτριος Βίτσας

Ανδρέας Ξανθός

Πίνακας αποδεκτών:

1. Διοικητή ΚΥΤ Λέσβου, κ. Ι. Μπαλπακάκη
2. Διοικήτρια ΚΥΤ Χίου, κ. Β. Δανού
3. Διοικήτρια ΚΥΤ Σάμου, κ. Μ. Νιούτσικου
4. Διοικητή ΚΥΤ Λέρου, κ. Β. Μιγγιάνη
5. Διοικήτρια ΚΥΤ Κω, κ. Μ. Κρητικού
6. Γραφείο Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής
7. Υπηρεσία Ασύλου
8. Αρχή Προσφυγών
9. Υπουργείο Υγείας, Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας
10. Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (Ε.Ο.Δ.Υ.)
11. Υπουργείο Εθνικής Άμυνας

Εσωτερική διανομή:

- Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης
1. Τμήμα Νομικής Υποστήριξης
 2. Τμήμα Συντονισμού και Εποπτείας Περιφερειακών Δομών
 3. Τμήμα Πληροφορικής